■人大聚焦

## 民法典继承编首次正式确定遗产管理人制度

# "遗产管理人"如何落到实处?

□法治报记者 陈颖婷

随着社会经济的发展, 自然人的财产 价值越来越高,财产形式呈现多样化,遗 产法律关系也变得日益复杂。我国民法典 继承编首次正式确定了遗产管理人制度, 弥补了原继承法的空白, 对完善中国特色 社会主义法律体系有着重要意义

然而在司法实践中, 遗产管理人行使 职能缺乏配套性措施,由此产生职能不清、 工作衔接不顺等一系列问题。为此,市人大 代表呼吁规范"遗产管理人"工作。近日,相 关职能部门对该建议进行了回复。

#### 代表:司法实践中遗产管理 人落实难

市人大代表金缨表示,《民法典》第一 千一百四十五条中确立了遗产管理人这项 新制度。"目前司法实践中有两类情形民政 部门会被'通知'成为遗产管理人。 是在原告直接诉请法院,要求指定民政部 门为遗产管理人; 另一类是在执行过程 中, 法院认为民政部门为遗产管理人, 依 法裁定变更其为被执行人。"在金缨看来, 这两种情况都是民政部门"被动"成为遗 产管理人

但是民政部门担任遗产管理人的条件 成就以及如何开展相应遗产管理工作在实 践中还存在一定问题。如民政部门担任遗 产管理人是属于行政履职行为还是一般民 事行为,目前除了《民法典》外,国家层 面尚未出台具体操作细则,而民政部门作 为行政机关是依法履职,在没有操作细则 的前提下,后续将面临一系列问题,很难 开展遗产管理事宜。目前有关遗产管理人 的法律规定仅见于《民法典》,遗产管理 人的履职流程在《民法典》以及其他法律 法规、部门规章中都没有规定,属于立法 空白, 这就导致民政部门在担任遗产管理 人之后对于如何履职存在困惑。

金缨建议, 明确民政部门担任遗产管 理人属于行政履职行为还是一般民事行 为,如果没有接受申请人的要求开展工作, 是否构成行政不作为。尽快制定民政部门 担任遗产管理人的相关工作意见, 明确启 动遗产管理程序的条件、遗产清理和登记、 调查取证、遗产保管和处置、处理被继承人

债权债务、剩余遗产的归属处分等。 她认为要加强府院沟通机制,将民政 部门作为遗产管理人参与诉讼时享有相应 的诉讼权利和承担的诉讼义务予以细化,



以利于民政部门做好诉前准备,配合法院

市民政局:将制定遗产管理

《民法典》

务的方式协助民政部门开展工作。

市民政局在答复中表示,

实施以来,本市已有多个区出现与民政部

门担任遗产管理人相关的案例, 个别区已

经有法院判决明确指定由民政部门担任遗

产管理人。但截至目前,就民政部门如何

履行职责,国家层面尚未出台配套的具体

实施细则或立法解释, 民政部则明确希望

推动落实遗产管理人工作的制度设计。市

民政局先后赴黄浦、浦东两区实地调研,

了解两区民政局被指定为遗产管理人的相

关案件情况、遇到的问题以及建议方案;

在市司法局支持下,召开遗产管理人制度

座谈会,邀请本市部分律师事务所和公证

机构参与交流; 走访市高院, 就民政部门

导各区民政局开展遗产管理人工作的指导

意见;加强与市高院的沟通协作,联合开展

调研, 在制度层面设立顺畅有序的衔接机

制,就民政担任遗产管理人的有关问题达

成共识;进一步加强与市公安、市财政、市

税务、市人社局、市住建委、市国资委等相

关部门单位的沟通,争取上述部门对民政

下一步, 市民政局将抓紧研究制定指

担任遗产管理人有关问题进行专题研究。

为此,上海民政回应社会需求,积极

地方民政可以先行先试, 创新探索

人工作的指导意见

部门推进遗产管理人工作的最大支持。

#### 完成案件审理和执行生效判决。根据民政 市高院:联合开展遗产管理 部门担任遗产管理人的工作内容, 增设专 门机构来承接相应工作,通过购买专业服 人制度的调研,推动落实

市高院指出,《民法典》规定,在没 有继承人或者继承人均放弃继承的情况 下,由被继承人生前住所地的民政部门或 者村民委员会担任遗产管理人。因此,在 被继承人死亡后, 若相关利害关系人向人 民法院申请指定相关民政部门为遗产管理 人的,人民法院审查确认被继承人没有继 承人或者继承人均放弃继承的事实后,依 法指定相关民政部门为遗产管理人。

《民法典》第一千一百四十七条对遗 管理人的职责范围作了具体规定。民政 部门担任遗产管理人的职责主要在于促进 遗产处理程序的启动,避免遗产所涉法律 关系处于不确定状态,财产无人利用、无 人管理的状态,一方面保障与遗产存在利 害关系人员的利益,另一方面起到稳定经 济秩序的作用。因此民政部门可参考《民 法典》规定,结合实际开展遗产管理工 作,明确遗产内容,保存遗产价值,清偿 被继承人债务等。

市高院坦言,虽然《民法典》设立了"遗 产管理人"制度,但在实际工作中遗产管理 人行使职能缺乏配套性措施, 由此产生职 能不清、工作衔接不顺等一系列问题。上海 法院将讲一步加强与民政部门的沟通和协 作,联合开展遗产管理人制度的调研,推动 在制度层面设立顺畅有序的衔接机制,并 结合审判工作实际积极配合民政部门开展 遗产管理工作,推动遗产管理人制度落实。

■人大直通车

本报讯 6月29日上午, 闵行区人大常 委会主任王观宝一行在七一来临之际卦虹桥镇 对社区党员开展慰问,并到上海航芯电子科技 股份有限公司开展工作调研。虹桥镇党委书记 范丽春、镇党委委员张颖、镇相关职能部门负 责人陪同调研。

闵行人大赴虹桥镇走访调研

调研中, 王观宝详细了解了企业的运营情 况及未来发展规划前景,并希望企业能继续坚 持自主研发,紧紧扭住技术创新这个战略基 点,在核心技术上不断实现突破。作为上海航 芯电子科技的党建指导员,王观宝详细了解了 企业的党员情况、党组织建设情况及作用发挥 情况等,并希望企业在稳步经营大力发展的同 时,要同步抓好党组织建设,以党建引领企业 发展得更高更远。

#### 奉贤人大赴区水务局调研水环 境治理工作

本报讯 按照大兴调查研究部署要求,6 月29日下午,奉贤区人大常委会副主任包蓓 英带队区人大常委会城建环保工委赴区水务局 走访调研, 听取奉贤区水环境治理及河湖长制 工作情况汇报。

包蓓英副主任指出,要深入践行习近平生 态文明思想,坚持生态优先、绿色发展,按照 区委部署,不折不扣落实好河湖长制各项任 务。要巩固好水环境治理成果,压实各方责 任, 落实长效机制, 扎实推进入河 (海) 排污 口专项行动和生态清洁小流域建设,强化排 查、溯源、整治全过程监管能力。要聚焦环保 督查问题跟踪整改,在农村生活污水处置提标 改造、消除管网盲区、提升管养质量等方面加 大力度,不断提升水环境治理水平。

### 嘉定人大启动中医药传承创新 发展情况专项监督

本报讯 6月28日下午,嘉定区人大常 委会主任连正华带队赴南翔镇调研, 启动此次 专项监督工作。

调研组一行走访了位于南翔镇社区卫生服 务中心的陆氏针灸文博馆,详细了解"陆氏针 灸"历史沿革、学术贡献、临床特色和传承发 展等情况,实地察看了曙光社区卫生服务站中 医馆软硬件建设情况,与相关单位负责人深入 交流, 听取大家提出的意见建议, 详细询问在 工作中遇到的难点、堵点

启动会上,调研组先后听取了区卫健委、 区财政局、区医疗保障局、南翔镇政府关于中 医药传承创新发展工作情况的汇报。

## 杨浦人大专题调研数字化转型

工作 本报讯 6月25日下午,杨浦区人大常 委会副主任蔡伟带队专题调研杨浦区数字化转

型工作。区人大财经委、常委会预算工委和部 分人大代表参加调研。 调研组一行赴上海城市数字化体验馆参观

学习,通过现场展陈的"经济、生活、治理" 等领域范例,详细了解上海城市数字化转型的 规划布局、重大项目、标杆场景, 以及各行业 企业、相关单位、示范园区的特色实践。

在随后召开的座谈会上,调研组听取了政 府职能部门关于全面推进城市数字化转型工作 的专题汇报和相关专规指标体系、重点工程的 推进情况。围绕让人民群众更好地感受数字化 转型成果,为企业、单位提供更多更全面的数 字信息化服务等提出了具体建议。

## 丁明渊: 愿为"美好新生活"尽自己的一份努力

□黄浦人大供稿

■代表风采

丁明渊是黄浦区三届人大代表、上海 中房建筑设计有限公司董事长。2022年 初, 丁明渊被选为区人大代表。他所在的 豫园街道第 55、56 选区区域中,老房子 比较多,许多居民已经动拆迁了, 些居民还在等待中。生活在老城厢里的居 民更需要什么?如何让等待动迁的日子更 舒心?如何"守住烟火气"?这一连串的 问题都是丁明渊一直在思考的课题。

因为建筑设计的专业背景, 丁明渊在 街道"一街一路"工作中给予了很大的关 注。豫园社区最知名的马路--福佑路的 改造就交由他们团队负责。丁明渊和他的 团队目前正在攻坚的"保屯路 211 弄项 目",是黄浦区的重点民生项目,也是 《上海市旧住房成套改造和拆除重建实施

管理办法 (试行)》发布后全区首个小梁 薄板住房拆除重建改造项目。 "为每家每 户增添独用的卫生间和厨房以改善居民的 居住环境。"听上去简单的一句话背后却 要付出许多艰辛。由于每家户型都不相 同,所以需要逐一定制,为351户居民画 351 套户型图纸,做到一家一图一设计。 关注保屯路多年,丁明渊为居民们开心, 他兴奋地表示,大约2年后,大部分居民 就可以回到自己的"新家"了

楼宇里的白领也是丁明渊关心的对 象。根据市区人大要求,豫园街道在辖区 内建立人大代表家站点,打通代表联系群众的"最后一公里"。在这个项目里,丁 明渊成立了工作小组,也因此多了一个倾 听楼宇企业白领声音的渠道。

坐上舒适的座椅,让"最重要的伙伴" 手机充一下电,微波炉热一下午餐,再翻几

页书香。也许只是停留十分钟,却解决了一 天的"痛点"……在黄浦中心大厦大楼的升 级过程中,"快递小哥"驿站的设计建成 让丁明渊深有感触。快递业是现代流通体 系的重要组成部分,是促进消费、便利生 活、畅通循环、服务生产的现代化服务性 产业。快递、外卖小哥每天很辛苦,有个 空间让他们歇歇脚显得格外重要

针对黄浦中心大厦"快递小哥"驿站 的设计, 丁明渊进行了很多探索。他积极 听取快递小哥的意见,了解这个庞大的服 务群体是如何为社会的正常运维贡献着自 己的力量。他希望通过对驿站的设计, 呼 吁社会多给这个群体一点关心和爱护。在 黄浦区,现在已经有越来越多"快递小 哥"驿站诞生,让他们感受到社会的暖 意,也有不少单位特意到黄浦中心大厦大 楼来学习"快递小哥"驿站的设计安排